	Кандык кавказский: описание и выращивание 
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Кандык кавказский представляет собой необыкновенно красивое растение семейства лилейных. Представители этого рода -ранневесенние эфемероиды. Это значит, что растение готово к цветение только ранней весной. Все остальное время кандык находится в состоянии покоя.

 

Описание 

Кандык кавказский - травянистое, луковичное растение. Его листья представляют собой особую декоративную ценность, так как имеют необычный пятнистый окрас и яйцевидно-продолговатую форму.

 

Отличительными признаками этого растения также являются: яйцевидно-циллиндрическая луковица, которая расположена глубоко под землей. Высота растения редко достигает 60 см. Чаще, стебель имеет длину около 10-30 см.

 

Эффектное цветение не может остаться не замеченным. Чаще всего, цветы имеют розовый, пурпурный, желтый, а также белый и кремовый окрас. Лепестки загнуты наружу.

 

Листочки околоцветника заостренные кверху, белые или бледно-желтые.На внутренней стороне, в основании, желтоватые; на наружной — оранжево-пурпурные.

 

Кандык произрастает преимущественно в горных районах. Встречается в Северной Америке, горах западной Европы, реже- в Японии. В Южной Сибири распространен сибирский, чаще всего известный российским садоводам. Кандык кавказский можно встретить только на Кавказе.

 

Кандык часто встречается в декоративном оформлении парков, садов, альпинариев в качестве сезонного оформления. В природных условиях, чаще всего можно встретить кандык кавказский. Он более вынослив и неприхотлив для выращивания садоводами-любителями.

 

Луковица кандыка кавказского имеет длину около 2,5-3 см и диаметр -1 см. В мягком климате вегетация начинается рано, чаще всего -в феврале. Именно в это время из почвы пробиваются два молодых листа, из которых тянется стебель, длиной около 20-25 см. Цветение следует сразу после этого. Крупный, одиночный цветок растения красиво смотрится на фоне вытянутых темно-зеленых листьев, пятнистого окраса. Пчелы не равнодушны к цветкам кандыка и охотно их посещают.

 

В средней полосе России цветет сразу вслед за подснежниками и цикламенами, которые определяют приход весны. Однако, в отличии от вышеназванных вестников весны, кандык не предназначен для сбора в букеты. Он абсолютно не стоит в воде и очень быстро увядает. Лучше всего любоваться кандыком непосредственно на склонах гор, не разрушая тем самым природные запасы этого растения.

Кандык кавказский: выращивание

При выращивания кандыка у себя в саду, следует помнить, что цветок этого растения распускается тогда, когда на деревьях еще нет листьев,потому высаживать луковицы можно в непосредственной близости от них, не боясь создаваемой тени.

 

Единственным условием для пышного цветения является очень рыхлая,слегка влажная земля. Предпочтительно, удобренная торфом.

Луковицы следует высаживать на глубину 10 см.По мере того, как растение будет развиваться, луковица будет углубляться сама.

 

Именно за счет соблюдения этого условия, кандык способен выносить довольно низкие температуры в течении длительного периода времени и не требует дополнительного утепления. Особенностью кандыка кавказского является неохотное вегетативное размножение. По этой причине, желательным является размножение семенами. Цветение продолжается около 2-3 недель. После опыления, растение образует так называемые плоды. Они имеют форму трехгранных коробочек, где к маю созревают семена. После этого, надземная часть растения быстро увядает.

 

Семена кандыка нужно сеять сразу после сбора. Пролежав какое-то время на открытом воздухе, они быстро теряют всхожесть вследствие иссыхания. Семена заглубляют в землю на 1,1,5 см. Если кандык растет в саду, то семена сеются самостоятельно рядом с материнским растением и находятся в периоде покоя длительное время, после чего ,как правило, хорошо прорастают.

 

Сеянцы кандыка начинают цвести только на 2-3 сезон. Взрослые растения цветут несколько лет, после чего отмирают. На смену им подрастают сеянцы, которые начинают радовать своим цветением.


