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Рассказ
                                                            Дылда
Мокрый снег неприятно налипал на лицо, больно покалывал пунцовые щеки, но горечь обиды не позволяла чувствовать ничего, кроме неё. Горячие слёзы обжигали заледенелые щеки. Они текли непринужденно, не подчиняясь желанию заглушить их, будто бы тщетно пытаясь вытеснить обиду из маленького сердца.

Таня  вдруг остановилась, понимая, что дошла уже до самого дома, но идти домой ей совсем не хотелось.


Во дворе никого не было. Она подошла к скамейке, не осознанно сгребла лежащий на ней снег и села. 


Обида вновь захлестнула её:


-Почему, почему они так со мной, за что, чем я хуже них! 
Не хочу жить, не хочу… Я никому, никому не нужна!

Таня не погодам высокая и рослая девочка училась в седьмом классе. В школе у неё никогда не было друзей. Она давно уже привыкла к этому и не задумывалась, почему всё время одна. Может, потому что одноклассники сторонились высоченную Таню  , а может  их холодное, равнодушное и даже презрительное отношение к ней заставляло её держаться особняком и хранить вечное молчание, не вступать в беседы с девочками на перемене, не делиться впечатлениями о том о сём. 
Она всегда была одинока и в школе, и дома. Дома, потому что мама воспитывала её одна и вынуждена была работать день и ночь. В школе – её никто просто не замечал, а если вдруг и вспоминали о ней, то только, чтобы побольней обидеть.

Маленькое сердце Тани уже давно научилось справляться с насмешками одноклассников, но сегодня… Сегодня накопившаяся годами обида вдруг взорвалась, словно бомба, излилась слезами и, наконец, выплеснулась наружу. А виной всему стала неожиданная стычка с одноклассником.


Случилось это в конце шестого урока, как только звонок радостно известил, что учебный день окончен. Толпа счастливых одноклассников ринулась к дверному проёму. Таня бережно сложила книжки и тетрадки в портфель и уже должна была выйти из кабинета, как вдруг неожиданный толчок в спину, и она безобразно упала на пол, а по классу разнёсся  дикий гогот  одноклассников, а виновник падения – Сашка Сутягин вместо того, чтобы извиниться, зло произнёс: «У, дылда,  разлеглась!», - и помчался догонять стремительно убегавшего от него Димку Морозова.

Таня сгорала от стыда, сначала, ощущая неловкость падения, а затем, вспомнив  обидное слово «дылда», почувствовала, как что-то ужасное внутри жгло и мучило её. Она не помнила, как встала, как оделась, дошла до дома  и села на скамейку. Обида душила её… Горячие слёзы текли по её щекам.
Таня подняла глаза, словно чувствуя на себе  чей-то пристальный взгляд, и увидела мальчика, наблюдающего за ней в окно. Девочка смутилась и решила уже встать и идти домой, но мальчик пальцем на запотевшем стекле нарисовал солнышко, такое маленькое, но очень   доброе и ласковое, что на минуту она забыла обо всём: и об обиде, ранившей ей душу, и о равнодушных одноклассниках, и о своем одиночестве. На её лице вдруг появилась бледная улыбка. А мальчик завершил свой рисунок маленькими капельками слёз и вопросительным знаком. 
Таня не знала, что ответить, не знала и этого мальчика, не знала, почему он сидит у окна  и почему проявил сочувствие к ней. Она пожала плечами и побрела домой.

Подходя к дверям своей квартиры, Таня вдруг ощутила, что на душе ей  стало очень легко и хорошо.

Утром Таня вновь спешила в школу, торопилась, боялась опоздать, будто бы вовсе и не помнила о нанесенной одноклассниками ей обиде. По дороге в школу она вдруг оглянулась на то самое окно, в котором вчера видела таинственного мальчика. Мальчик всё также сидел у окна, словно и не уходил. Таня смутилась от пересечения взглядов и поспешила на занятия.

Школьный день прошёл как обычно в равнодушном молчании, но Таня  не обращала внимание на надменных одноклассников: её мысли были заняты таинственным мальчиком.

По возвращении из школы она вновь увидела мальчика и, набравшись смелости, спросила вдруг у своей молчаливой спутницы Лерки Сорокиной:


- Лера, а ты не знаешь, почему этот мальчик не ходит в школу, а всё время сидит у окна?



Лерка, ошарашенная неожиданно прозвучавшим голосом Тани, повернула голову сначала на неё, потом на окно, сквозь которое виднелся мальчик, удивленно посмотрела на Таню и затараторила:

-Да это же Витька Щербаков, мой сосед. Ты, что не знаешь, они с отцом ещё в прошлом году попали в аварию. Отца не спасли, а Витька теперь инвалид, совсем не может ходить, вот и сидит целый день у окна. Что ему ещё делать?


-Как целый день один?- сочувственно спросила Таня.


-Совсем! Мать целый день на работе: ему же на операцию деньги нужны. Иногда приходят учителя.


-И сколько же он вот так один …?- задумчиво протянула Таня.


-Да уже почти год.


Таня и не заметила, как дошла до дома: мысли о мальчике, одиноко смотрящем в окно, не давали ей покоя, и она решилась зайти в соседний дом, поднялась на третий этаж и робко постучала в дверь квартиры, где по её расчётам должен был жить таинственный мальчик – Витька Щербаков, как сказала Лерка. 

Двери открыл мальчик в инвалидной коляске. Таня стояла у дверей, не зная, что сказать, а мальчик, глаза которого смотрели не по-детски серьёзно, вдруг произнёс:

- Я так рад, что ты зашла. Проходи в комнату.
Таня моча вошла в комнату, где всё было очень просто: старенький диван, книжный шкаф, письменный стол в углу у окна, того самого,  что  связывало этого маленького беспомощного мальчика и огромный  мир, которому совсем  не было  дела до него. На стене над столом висели рисунки, удивительно талантливые. В них было много солнца, ярких красок, чувствовалась радость жизни. Особенно Таню впечатлил  капитан, изображённый на корме огромного корабля. Он гордо и уверенно держал штурвал, а о борт судна  бились грозные волны, готовые в нужный момент накрыть с головой этого совсем  крохотного по сравнению с бескрайним морем человечка. Но капитан был тверд и неустрашим, оттого, наверное, как ни старалась, как ни пыталась гигантская волна утащить его в морские просторы, ничего у неё не получалось.        

-Меня зовут Таня, а тебя Витя. Я знаю. Эти рисунки твои?
-Да, я очень люблю рисовать. Когда мне  одиноко я беру краски и фантазирую. Мне кажется, когда я погружаюсь в мир моих фантазий, то забываю всё на свете: и то, что не могу ходить, и то, что у меня совсем нет друзей, и то, что от одиночества и беспомощности иногда не хочется жить. 
Глаза мальчика наполнились слезами, он отвернулся. Таня, почувствовав неловкость, вернулась вновь к рассматриванию рисунков на стене. На этот раз её внимание привлекла картина, излучавшая удивительный солнечный свет, она как будто бы была пропитана насквозь прекрасным настроением: яркое солнце и  зелёная поляна с необыкновенными полевыми цветами. Таня даже почувствовала запах этих прекрасных цветов, над которыми кружились в танце разноцветные бабочки.
-Почему ты плакала вчера?- прервал молчание Витя.
Таня не знала, что ответить. Вчерашняя её беда казалась ей, такой незначительной по сравнению с трагедией этого мальчика, навсегда прикованного к инвалидному креслу.

-Ты знаешь, мне совсем не хочется вспоминать об этом. Меня не любят мои одноклассники, мне очень одиноко и иногда кажется, что я всем только мешаю, что я неуклюжая дылда и что я лишняя на этом свете. Как ты думаешь, зачем мы живем?


-Мне кажется, я тебя понимаю. Иногда в минуты отчаяния  мне тоже не хочется жить. Но моя мама говорит, что каждый человек родился, чтобы жить! А ещё она говорит, что каждому человеку судьба даёт свои испытания, с которыми он должен обязательно справиться сам, и  счастье обязательно ему улыбнётся. 
Витя улыбнулся, и  в его улыбке было столько добра и света, столько тепла и сочувствия, что если бы сложить все эти драгоценности воедино, то можно было бы растопить даже ледяную глыбу. Тане показалось, что этот несчастный человек знает секрет цели жизни. 

-Вот возьми, это тебе!- Витя протянул Тане рисунок, на котором она сразу узнала себя, но только это была совсем другая - счастливая Таня, она весело смеялась, играя в снежки с мальчиком в смешной шапочке с помпоном.  Мальчик наклонился, чтобы слепить очередной снежок, и его лица не было видно, но Таня сразу поняла, что этот мальчик – Витя. На картинке была изображена  зима, но в углу всё также ярко сияло солнце, излучавшее доброту и желание жить и радоваться жизни! 

-Здорово! А давай как-нибудь поиграем в снежки?- предложила Таня.- Я завтра зайду после школы? 


Витя расстроено посмотрел на Таню:


-Это невозможно. Меня трудно спустить на инвалидной коляске с третьего этажа.


-Ничего, я обязательно что-нибудь придумаю! Обязательно!


Таня попрощалась и вышла. Она шла и размышляла, откуда у этого маленького, обиженного судьбой человека берутся силы и желание жить, как ему удалось сохранить любовь к людям и  не озлобиться.

 Таня чувствовала, что после общения с этим удивительным человеком, у неё за спиной выросли крылья, и что теперь она очень сильная и  обязательно, обязательно, справиться с любыми трудностям, потому что очень  нужна, потому что она рождена, чтобы жить и дарить тепло и радость другим. Теперь она тоже знала секрет радости жизни, который заключался в желании жить, не смотря ни на что!
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Ух – Кавказский тетерев.
Жил на свете совсем ещё малыш и несмышленыш тетеревенок Ух. Он появился на свет недавно, а вернее, пару часов назад, и сразу произнёс: «Ух!».

Мама его так и назвала – Ух. Ему было так тепло и надёжно под крылом его матери, которая с большой любовью заботилась о всех своих малышах, а их у неё было шестеро.


Почти месяц она старательно высиживала своих птенцов в искусно сооружённом ею же в начале июня гнезде. Всё продумала она до мелочей, прежде чем начать высиживать своё потомство, тщательно выбрала место в зарослях рододендрона, подальше от пастбища.


-Здесь будет спокойней: браконьерам нелегко будет найти моё пристанище, да и собаки пастуха навряд ли здесь найдут меня и моих птенцов», -подумала мать-тетерка, бережно закидывая в рот голодному тетеревенку мошку. 


Нашему герою, конечно, было очень хорошо под крылом матери, но ему очень хотелось поскорей увидеть всё, что его окружало, и любопытство пересилило…

Ух приподнял маленькую чёрненькую головку и высунул её из-под крыла матери.

Мир был так прекрасен: высокая трава нежно шелестела от легкого дуновения ветерка, вокруг пели незнакомые сладкоголосые птицы, необыкновенный запах луговой травы вскружил ему голову. Ух протяжно вздохнул и снова уткнулся  в пуховый наряд матери. Своих птенцов. Вдруг мама тетеревенка встрепенулась, прижала поближе к себе своих тетеревят.  Совсем близко послышался шорох и частое дыхание. Это была хитрая лисица, она почуяла своим безошибочным чутьем добычу и тихо кралась к тетеревиному выводку. Мать-тетёрка в надежде спасти своих тетеревят резко вспорхнула и побежала впереди лисицы в трёх-четырёх шагах от неё, притворяясь, что у неё подбиты крылья.
Такой трюк не раз помогал тетерке провести хитрую лисицу и отвести её от гензда с птенцами, но только не в этот раз…

Тетеревёнок Ух даже не успел опомниться, как всё в его судьбе изменилось!


Лисица одним прыжком накинулась на бедную тетерку, отчаянно защищавшую своих птенцов, схватила её и  стремительно поволокла добычу своим лисятам.


Ух дрожал от холода или от страха, он ещё сам не понимал, что произошло. Сердце часто билось в груди, всё вокруг казалось серым и страшным. Ух боялся пошевелиться, но понемногу страх начал покидать тетеревёнка. Он стал осматривать гнездо, где ещё совсем недавно всё было так благополучно, тепло и надёжно… А теперь мамы не стало…

Рядом с Ухом, боясь пошевелиться, сидели два его брата и сестрички-тетерочки. Они были такие несчастные, что наш герой на какое-то время даже осмелел. Так ему хотелось поддержать их в беде.


Всю ночь они жались друг к другу, согревая своим теплом, но к утру двое птенцов, не выдержав суровый климат высокогорья, погибли.


Очень хотелось есть, но мамы не было, и некому было их накормить вкуснейшими насекомыми. Утром Ух решил вылезти из гнезда, чтобы поискать что-нибудь на обед. Совсем недалеко от гнезда он увидел очень красивые незнакомые ягоды. Ух решил попробовать одну. Ягодка оказалась очень вкусной, и тетеревёнок стал звать своих сестер полакомиться.


Шло время. Уже был конец августа. Тетеревята заметно подросли, но им было очень трудно выживать без матери. За это время от голода погибла одна из сестер-тетерок. Она была очень слаба и не выжила.

А наш герой заметно похорошел: вместо пушка у него появилось бархатисто-чёрное оперение, начали проявляться брови красного цвета и отрос лирообразный вильчатый хвост.


Сестрёнка-тетёрочка тоже была уже просто красавица: пёстрое рыжевато-коричневое одеяние с тёмными пестринами очень шло ей и придавало некую деловитость.


Всё  это время тетеревята жили очень дружно, но повеяло осенью, всё чаще стали идти дожди, и солнце было уже  не таким ласковым и нежным. Нашим знакомым стало ещё  трудней. В сентябре ударили первые заморозки, выпал первый снег. Наступил период холодов, уже трудно было прокормиться, и в поисках корма тетеревята решили покинуть ставший уже родным горный луг и спуститься в субальпийское крупнолесье.


Невозможно передать словами всё то, что пришлось пережить тетеревятам, пока не наступила весна. Это и мучительный голод, и жуткий холод. Но всё это ерунда по сравнению с тем, что произошло в середине весны. К этому времени тетеревята не только повзрослели, но и нашли своих сородичей, сбились в стаю. Так было легче выживать.


К концу апреля сестру тетеревенка просто было не узнать: она была очень похожа на свою мать-тетерочку, и любой одинокий взрослый тетерев терял рассудок перед её красотой, каждый мечтал завоевать её сердце, но только один был мил ей.


Они увидели друг друга, когда начались тетеревиные тока, так называют они свадьбы. Это было необыкновенное зрелище. Молодые петухи собрались на тока. Вокруг стояла пронзительная тишина. И только хлопанье крыльев нарушало тишину. Молодой тетерев вышел навстречу тетёрочке, он опустил крылья, закинул назад голову, хлопнул крыльями и подпрыгнул очень высоко. Уж очень ему хотелось понравиться нашей тетёрке. И у него это получилось. Он понравился ей. Но вдруг тишину прервал выстрел охотника. Молодой тетерев упал замертво. Остальные тетерева в страхе скрылись в густых зарослях можжевельника. И только глупая тетёрочка в отчаянии бросилась к своему возлюбленному, и тут прозвучал ещё один роковой выстрел. Бездыханное тело тетёрки упало рядом с возлюбленным.

Человек в огромных сапогах, закинув за плечо ружьё, поднял с земли свою добычу, небрежно запихнул в рюкзак и довольный удалился  восвояси.


Всё в этот момент промелькнуло перед глазами тетеревёнка, теперь уже взрослого юноши-тетерева: гибель матери, братьев, сестер, холод и голод, трудности, которые они пережили вместе с сестрой, когда остались совсем одни… А теперь он потерял всё, что у него осталось . Отчаяние и скорбь наполнили душу нашего героя.
-Как мне дальше жить? Как продолжать радоваться жизни, когда столько несправедливости вокруг?- воскликнул он.

-Ты сильный, ты должен выдержать всё, что преподнесёт тебе судьба, -услышал вдруг Ух. Это говорил старый и очень мудрый тетерев.

-Ты должен жить, чтобы продолжать наш род – род Кавказского тетерева. Пока будет жить хоть один тетерев, наш род будет продолжаться. Помни мои слова!


Пролетел год…За это время Ух повзрослел, изменился. Он стал необыкновенным красавцем, готовым завести семью. 


Ух всегда помнил совет мудрого тетерева и всё это время жил надеждой о лучшем.


И вот настал тот день, когда снова пришла весна, и у тетеревов начались свадьбы.


Удивительное чувство охватило нашего героя. Он вдруг почувствовал себя необыкновенно сильным. Ух задрал голову и, хлопая крыльями, подпрыгнул высоко-высоко, как только мог, а навстречу ему вышла молодая тетёрочка. Она была так хороша, что ему показалось, что всё будет хорошо!


А уже в июне у молодой пары тетеревов вылупились четыре хорошеньких тетеревёнка.


-Жизнь продолжается!- радостно воскликнул Ух.
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