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Эссе
Я гражданин своего Отечества!

Необычно солнечное утро, ребята в новой форме, с цветами непрестанно воркуют между собой на пороге школы. Дети и их родители, учителя спешат на торжественную линейку, посвященную Дню знаний. У всех прекрасное настроение! Эмоции от долгожданных встреч, ожидание чего-то нового, лучшего, волнение  переполняют каждого из нас.

Я волнуюсь больше всех … Сегодня  очень ответственный для меня день: я вместе с ребятами выношу  флаги Российской Федерации и Республики Адыгея. Для меня и для моих товарищей это большая честь! Волнение не покидает меня. 
И вот звучит гимн России… Ведущая объявляет: «Школа, стоять смирно!». 

Забыв о страхе и волнении,  мы, чеканя шаг,  с гордостью несём символы государства мимо первоклашек, второклашек…, пятиклашек…- все они с завистью смотрят нас. Ещё бы! Об этом мечтает каждый ученик нашей школы, но этой чести удостаиваются лишь немногие.
Гимн России сменяет гимн Республики Адыгея. Каждый школьник знает, что, когда звучит гимн, нужно стоять смирно. Но никто из них и не собирался шуметь и разговаривать: все внимательно следят за флагоносцами и мечтают оказаться на их месте. 
Я шагаю с гордо поднятой головой. В руках моего одноклассника развивается бело-синий-красный российский триколор. Я смотрю на него, и чувство гордости переполняет меня: мне посчастливилось родиться в России, в стране с непростой судьбой, в стране  сильной, могучей, которую невозможно сломить и покорить. Я понимаю, как очень люблю свою страну, своё село, свой дом, свою семью… Я восхищаюсь стойкостью и мужеством наших предков, отвагой, совестью,  доблести и чести, вер и надежда, которых  заключена всецело в Государственном флаге России. Флаге, сквозь века пронёсшем славу великих побед, святость и веру в добро, многонациональ-ное  единство.

Радость и гордость переполняют меня,   в душе поднимается волна восторга: 

     Я – человек страны огромной и красивой!

     Я – человек! Свободный, радостный, счастливый!

     Я – гражданин своего Отечества!

     Ты пой, душа! И солнца свет неси!

  Нам посчастливилось родиться на Руси!  
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Языковой портрет слова «Книга».

Радость книголюба всегда добра и 

достойна уважения, ибо в ее основе 

лежит глубокая вера в назначение книги.
В одном самом знаменитом словаре русского языка дается три понятия слову «книга». Первое значение – раздел, отдел в обширном письменном сочинении. Второе – это сшитые в один переплет листы бумаги или пергамена. И, третье значение – писание, все, что в книге содержится. Если не брать во внимание научных толкований, то самое важное значение слова «книга» связано с наукой, с уведомлением и оповещением читателя, с разглашением знаний и различных образов.

Слово «книга» имеет значения женского рода, именительного падежа, единственного числа; имеет формы: книга, книге, книги, книгой, (о) книге и др. (значения падежей);

Грамматическое значение в слове выражается и при помощи других слов, с которыми данное слово связано в предложении. На столе лежит книга.— Я прочёл замечательную книгу. 

Изобразительно-выразительные способности слова «книга» велики: «золотая книга», «мудрая книга» - метафора, «книги делают человека лучше» - олицетворение, «книга – огромная сила» метонимия.

Различают множество видов книг: антикварная книга, букинистическая книга, книга рекордов Гиннесса, кассовая книга, Красная книга, степенная книга, Царственная книга и т.д.

Исторически получилось так, что в переднеазиатских и европейских странах содержание понятия «книга» одинаково. Слово «книга» на языках этих стран имеет следующую трактовку – это 1) часть сочинения, 2) предмет, 3) произведение. Возникнув самый первый раз на земле, термин «книга» и до наших дней сохраняет свой корень и значение.

Использование термина «книга» отмечено у нас в 1263 году у одного из монастырских писцов.

История показывает как наука, искусство, литература и другие виды творчества воплощаются и олицетворяются в книге, как трансформируются и возникают химико-технологические и физико-технические варианты изготовления книги, как рождаются и совершенствуются такие действия как переплет, иллюстрирование, библиографическое описание, потребление, реклама, хранение, собирание и т.д. В результате перед нами появляется образ книги, которая прошла через многие века и то действительно чудесное достижение человека. 
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Поклонимся великим тем годам…

Война…68 лет прошло…Много это или мало?...

Война…Произносим это слово – и страшные картины встают в нашем воображении. Ее не вычеркнут из воспоминаний те, кому довелось сражаться. А мы, потоки победителей знаем, помним, чтим…

      Помним, чтим, но, к сожалению, все меньше остается  рядом с нами живых свидетелей того страшного, но вместе с тем великого времени, тех, кто из первых уст мог бы поведать нашим детям о Великой Отечественной войне: о безмерных страданиях военных лет и о мужестве советского народа. 

      А кто может рассказать о войне лучше, чем человек,  видевший ее своими глазами, участвовавший в ней. 

Такие встречи в нашей школе МОУ СОШ№9 с. Вольного всегда оставляют только добрый след в сердцах ребят, которые с нетерпением, волнением и интересом готовились к  встрече  с  ветеранами  Великой Отечественной войны: Радченко Владимиром Никитовичем, Луценко Петру Григорьевичу. 

С радостью и слезами на глазах встречали ветераны улыбчивую ребятню, наперебой задававшую заранее подготовленные вопросы. Девчонки и мальчишки внимательно слушали, а потом делились впечатлениями, которые, думаю, останутся в их сердцах на всю жизнь.

Мира, счастья, здоровья желали детям наши ветераны, а те в свою очередь пересказывали друг другу услышанное. Достаточно было взглянуть только в детские лучистые глаза, и сразу становилось понятно, сколько света и добра оставили эти встречи.

Доброй, радостной и светлой получилась и литературно-музыкальная композиция «Поклонимся великим тем годам…», посвященная 68-годовщине Победы в Великой Отечественной войне, на которую с благодарностью принимали приглашения участники войны и вдовы от своих юных организаторов концерта, в свою очередь благодарных им за то, что не отказали, не забыли, пришли… И, надеюсь, не пожалели!

В зале царила тишина. А на сцену один за другим выходили ученики от первоклассника до старшеклассника: Власова Вика, Радюк Данил, Кирюхина Алина, Айрапетян Лия, Середа Настя в руках горели свечи, как символ продолжения жизни. Ребята рассказывали о войне.

Вот на сцене выпускники 1941 года ( ученики 11а класса -2010 г.), еще не знающие о том, что война уже началась…  Они еще мечтают, радуются, спорят.

Сцена за сценой, факт за фактом прокладывались картины того страшного времени в души зрителей. С волнением вслушивались  они в каждое сказанное слово, с трепетом вглядывались в лица исполнителей.

Звон колоколов… В зале вновь тишина…Ученицы Герасименко Татьяна и Мищенко Елена   читают стихотворение М.Джалиля «Варварство». Читают так, что слезы наворачиваются на глаза.  Но всего четыре слова маленького артиста – первоклассника Саши Аносова: «Стреляют! Укрой! Не хочу умирать!», и слезы уже покатились из глаз… Пауза. Бурные аплодисменты. Зрители в восторге, но они еще не знают, что по-настоящему плакать их заставит великолепное чтение стихотворения А.Дементьева «Баллада о матери» ученицы 11а класса Ковалевой Ксении, а затем маленькой третьеклассницы Айрапетян Алины, прочитавшей стихотворение, посвященное девочке-ленинградке Савичевой Тане, «Молитва матери» Харченко Екатерины.

И снова страшные факты войны из уст Мелкумова Вадима, Песковой Наташи, Куликовой Кати, Пятигорова Егора, Карго Маши, Немых Жени, Середа Андрея, Чегалиевой Лейлы, Дадовой Имары, Петросяна Артема, Евлюхина Максима, Диановой Кати, Бычкова Николая, Конищевой Кати, Нечепуренко Марины, Беляковой Кати, Бровченко Ксении, Цымбалова Никиты

Напряжение спало, когда заиграла знакомая всем «Смуглянка» и на сцену вышел удалой Василий Теркин – Мозговой Станислав со своими боевыми товарищами (Федяевым Григорием, Пушкаревым Виталием, Любченко Александром). И зазвучали дорогие сердцу мелодии: «Катюша» в исполнении второклассницы Шершневой Татьяны, «На безымянной высоте» - Шамановой Яны, «Офицеры» - Визавикиной Анны, «Идет солдат по городу» - Рыженковой Екатерины и «День победы» - Забашта Ивана.

     Когда пели «Катюшу»  все участники сначала робко, а потом все увереннее подхватили песню. Одна песня сменяла другую. А между ними великолепные танцевальные номера учеников 2а класса (классный руководитель Ворокова Н.А.), 3а (классный руководитель Харченко Л.В.).


Концерт окончен.  Дети поблагодарят ветеранов, преподносят им цветы, а старики благодарят их в ответ: «Большое спасибо! Все очень понравилось, молодцы! А кто-то из них добавляет: «Только плохо слышно было, меня ведь контузило во время войны!». Но это не главное, важно то, что поняли и те, и другие друг друга без слов, получили тепло, свет и радость от общения. 


Еще раз с праздником Вас, дорогие наши ветераны!  Желаем Вам крепкого здоровья! Долгих лет жизни! И пусть наши встречи продолжаются. Низкий Вам поклон!
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