Екатерина Дианова, 14 лет 

Кружок поэтического слова «Вдохновение»

  Если бы каждый человек на клочке земли

Своей сделал все, что он может, как прекрасна,

Была бы Земля наша».

А.П. Чехов


Мы живем в селе с красивым названием Вольное. Почти 150 лет назад так назвали своё поселение наши предки — вольные казаки, первые основатели нашего села. Они любили эту землю, берегли её и прививали любовь к ней своим детям, внукам, и природа щедро делилась с ними своими дарами.


Сегодня многое изменилось в современном мире. Изменилось и наше село: построены новые дома, школа, детский сад, церковь, выросли новые деревья, и уже не одно поколение сменило другое. Изменилось и наше отношение к родной земле, родной природе! Как-то совсем не по-хозяйски мы, жители своего села, стали относиться к месту, где живем, где будут жить и наши дети, и наши внуки: бросаем мусор, вырубаем деревья, засоряем лес!


 Ни для кого ни секрет, что в лесу, расположенном вокруг нашего села, частенько после себя (после пикника на природе) отдыхающие оставляют кучу мусора , другие же и вовсе завозят его на машинах, чтобы сэкономить бензин , до свалок дальше, а лес рядом и бесплатно. Я знаю, конечно, не каждый житель нашего села поступает так, очень многие заботливо убирают за собой, следят за чистотой. Но всё же,  как же становится стыдно, когда видишь горы мусора в лесополосе, возле реки, в сточных каналах. И очень хочется обратиться к тем, кто бездумно засоряет окружающую среду, кто не думает о завтрашнем дне, кто просто эгоист по натуре: беречь и приумножать богатства нашей родной земли – долг каждого. От всех нас в целом и от каждого в отдельности зависит,будут ли шелестеть листьями могучие лесные деревья, будут ли звучать птичьи песни , будут ли дышать прохладой прозрачные родники, плескаться рыба в чистой воде рек и озер, будет ли над нами синева неба. 


Научиться думать не только о себе, но и об окружающем мире нелегко, особенно эта проблема актуальна для нас, подростков. Мне и моим сверстникам очень повезло, потому что рядом оказался мудрый наставник, педагог не по наслышке, а по призванию, человек, который не только любит природу, бережно к ней относится, но и прививает нам, юному поколению, любовь к своей малой Родине и природе своего края! Это Ольга Анатольевна Мелкумова, учитель биологии, руководитель школьного кружка «Экологический патруль», в котором занимаюсь я и мои друзья.


 Сказать, что Ольга Анатольевна  уделяет большое внимание  экологическому воспитанию учащихся в школе, что  ею  создан и ведёт активную работу в данном направлении кружок, организована работа экологического отряда, это ничего не сказать! Она своим личным примером учит нас заботиться о чистоте родной природы: каждую осень и весну наш экологический патруль вместе с Ольгой Анатольевной отправляется в лесополосу нашего  села с целью ее очистки от мусора, оставленного несознательными местными жителями; проводим разъяснительные беседы  среди учащихся и односельчан о недопустимости свалок мусора в лесной зоне,  собираем информацию, опрашивая  школьников, жителей села, для оценки экологической обстановки, а также проводим различные исследования лесных массивов:«Определение загазованности воздуха», «Геоботаническое описание леса», в  результате которого нами были составлены карты видового состава деревьев и трав на территории села. Такие уроки  не проходят бесследно, они  воспитывают   ответственное отношение к природе, прививают любовь к природе, Родине , самому себе, развивают  наблюдательность за жизнью окружающего мира.

 
Ежегодно в школе под руководством Ольги Анатольевны  проводятся: недели экологии, экологические субботники, конкурсы рисунков и плакатов «Земля - мой дом родной!», научно-практические конференции, экологические акции «Краше всех мое село». Её ученики принимают участие в районных и республиканских олимпиадах и конкурсах по экологии , становятся победителями, занимают призовые места и не останавливаются на достигнутом. Вот и сегодня наша команда работает над реализацией  школьного экологического проекта по благоустройству родного села и прилегающей к нему территории «Мое село – моя страна», который поможет нам не только проявить себя, обрести уверенность, но и позволит нам ощутить свою значимость, взрослость,  свою способность делать важные, полезные дела, реально видеть результаты своей деятельности, приносить радость окружающим, создавать прекрасное, научится любить и беречь родную природу так, как любили её наши предки! 

Екатерина Дианова, 14 лет 

Кружок поэтического слова «Вдохновение»

Статья для детского журнала 

«Читая авторов, которые хорошо пишут, привыкаешь хорошо говорить.» 

                                                                                                              (Вольтер Ф.)

Мои юные читатели!

            Задумывались ли вы когда-нибудь, почему иногда так трудно понять вашего собеседника, тщетно пытающегося рассказать вам произошедшую с ним историю? Или, наоборот, речь рассказчика так проста, понятна, будто льётся по писанному, и хочется его слушать и слушать….

            А всё очень просто! Всё зависит от умения правильно говорить, строить свою речь, выражать свои мысли. «Человек спрятан за его словами; хочешь понять человека, вслушайся в его речь» - гласит русская народная пословица. А великий русский писатель А.И.Куприн писал: «Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен». 

             Как этому научиться, спросите вы? Я открою вам этот секрет: надо как можно больше читать! И только чтение классических произведений поможет пополнить ваш словарный запас, откроет мир удивительных слов, образов, научит вас  правильно выражать свои мысли, глубже понимать суть художественного произведения.  Читайте наших великих русских классиков: А.С.Пушкина, Л.Н.Толстого, С.Есенина, А.Платонова,  Б.Васильева….! Читайте зарубежных авторов: Сент-Экзюпери, Ж.Верна, М. Твена…! Произведения которых являются образцом литературы. Все великие классики любили читать книги, читали их с детства. Это и А.С.Пушкин, и Л.Толстой, и И.Бунин, и Ф.М.Достоевский. В семье Достоевских, например, очень бережно относились к книге, придавая ей большое значение в воспитании детей. Ежедневно в московском доме вся семья собиралась для семейных чтений и взрослые читали вслух Пушкина и Шиллера, Купера и Скотта…Позже Ф.М. Достоевский, вспоминая свое детство, писал: «Я вынес из этих чтений столько прекрасного и возвышенного». Не случайно к двенадцати годам им были прочитаны все произведения перечисленных авторов, а Шиллера вся семья знала наизусть.

             Читайте и вы, и тогда  почувствуете, как  легко вам стало общаться с друзьями, как ясна и понятна стала ваша речь, как много интересного вам хочется рассказать своим знакомым! Читайте, и  почувствуете красоту речи, приобретёте  читательский вкус!     
Екатерина Дианова, 14 лет 

Кружок поэтического слова «Вдохновение»
Телефон – вред или польза?
        Все, конечно, помнят знаменитую фразу из произведения К.Чуковского «Телефон»:  «У меня зазвонил телефон… И такая дребедень целый день: динь-ди-лень, динь-ди-лень, динь-ди-лень! То тюлень позвонит, то олень». Помнят и то, как возмущенно произнёс главный герой: «Я три ночи не спал, я устал. Мне бы заснуть, отдохнуть... Но только я лёг - Звонок!». Не трудно представить себе этого замученного телефонным перезвоном, уставшего от пустых разговоров  человека. Представишь и непременно ответишь: телефон – вред!!!                  
Но всё-таки у этой истории есть и продолжение: герой К.Чуковского, благодаря телефону узнал о том, что необходима его помощь  в спасении бегемота, который застрял в болоте. Вы только вспомните: «Бегу! Бегу! Если могу, помогу!» - спасу, окажу своевременную помощь и всё, благодаря телефонному звонку! После таких аргументов, я думаю, каждый согласится со мной, что телефон – это несомненно польза!!!

Но всё же не могу дать утвердительный ответ на этот вопрос! Телефон – и польза, и вред  одновременно!!!  Потому как  в современном мире уже невозможно обойтись без телефона, как и без компьютера, стиральной машины и других бытовых предметов, без которых ещё вчера все прекрасно жили, а сегодня эти вещи, в том числе и телефон,  позволяют экономить время (которое иногда может стоить жизни),  общаться с близкими, друзьями (если разделяют расстояния),быть на связи в любой момент.
А с другой стороны, с появлением телефона люди стали реже встречаться, ходить к  друг другу в гости, реже навещать стареющих родителей, ограничиваясь короткими звонками, или, наоборот, целыми часами болтать по телефону ни о чем, вместо того, чтобы проведать собеседника и пообщаться с ним воочию! А самое страшное – это предупреждение ученых о том, что сотовые телефоны наносят непоправимый вред здоровью  человека!  В конце 2004 года ученые семи стран Европы установили, что электромагнитное излучение сотовых телефонов может вызывать генетические изменения в клетках человеческого организма. Чем дольше клетки подвергались облучению, тем сильнее менялось строение ДНК. У людей, часто и долго разговаривающих по сотовому, появляются усталость, головные боли, головокружение, бессонница, тошнота, раздражения на коже,  ухудшается  внимание , во время разговора по мобильному у человека повышается артериальное давление , а работающий мобильный телефон в режиме ожидания нарушает фазы сна. Сотовые телефоны могут стать причиной аллергии, способствовать развитию астмы, разрушают клетки крови и наносят вред мужскому здоровью. Разве этого мало, чтобы подумать нам, молодым,  об умеренном использовании  уникального изобретения современного мира?! Какие ещё нужны аргументы тем, кто целый день просто не отрывается от телефона: слушает музыку в наушниках, играет в игры или  сидит в интернете, чтобы понять, что телефон- это не только благо, но и вред и пользоваться им нужно только по необходимости !
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