Страничка для родителей

КАК помочь ребенку утвердиться в коллективе? 

         Как создать нормальные взаимоотношения в коллективе, что​бы все дети росли и развивались правильно в духовном, нравст​венном и физическом отношении? Все идет хорошо, если между детьми сохраняются дружественные, теплые отношения. Во многом это зависит от учителя. Кого-то нужно поощрять, кого-то сдерживать. Плохие результаты приносит вмешательство со сто​роны.
     Некоторые родители, уязвленные тем, что кто-то из детей обидел их ребенка, вспыхивают и в гневе учат: «Дай сдачи!» Такие родители забывают о том, что их дети тоже не безгрешны и что лучше уж педагогу  предоставить возможность разрешить спор.
    Задача воспитателя — учить детей науке общения, в которой гасится зло, торжествует справедливость и само общение приносит радость. В этом случае противоречия разрешаются мирно. Работы здесь учителю  непочатый край, потому что он должен действо​вать и в период общения с детьми, и еще про запас, учитывая воз​можность негативного влияния в остальное время.
Что удивительно: детей не затрагивает грубость, если она их лично не задевает. Она является чем-то обычным, привычным в их общении. Они равнодушно будут взирать на то, как учитель раз​бирает ссору Павлика и Миши, которые обменялись сдачей. Миша с гордостью скажет, что он дал сдачу Павлику. Но сам заплачет, когда получит такую же сдачу от Павлика. Ребенку нравится давать сдачу (это в его понятии по-справедливости), но не нравится получать ее (а  это больно!). Никто из товарищей ребят не остановит, никого это не коснулось. Никакие струны не были задеты в душе.
Часто приходится говорить детям о том, как мальчики должны обращаться с девочками, что они с детства должны учиться быть настоящими мужчинами.  Какие же струны в душе детей были задеты настолько глубоко, чтобы ребята усвоили урок доброты и внимания к девочке.
     Умению жить в коллективе нужно учить всех детей, чтобы доб​рые дела стали нормой. Пусть вызывает общее смятение и возму​щение грубость, утверждение своего авторитета кулаком.
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