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      Герб представляет форму земного шара. Вокруг него собрались в хороводе жители села, представители разных наций. Это означает, что село Вольное многонациональное, и все народы, проживающие на территории нашего села, живут дружно, уважают друг друга, делятся  культурными ценностями. Снизу земного шара изображен Российский флаг , флаг Республики Адыгея, в состав которой входит наше село, и флаг с названием нашего села, что свидетельствует о единстве, мире и согласии.
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    На красном  поле солнце в золотом сиянии (из коротких лучей).  Внутри символического солнца изображено село со своими особенностями: горы  с серебряными вершинами, зеленая трава, деревья и мирные жители, занимающиеся животноводством и растениеводством. 
Обоснование символики: 
               Герб языком символов и аллегорий отражает исторические и природные особенности села. 
               Село находится в предгорьях Кавказского хребта, что показано в гербе тремя остроконечными вершинами. Два волнистых пояса символизируют мощный поток реки Лабы (Большая и Малая Лабы). 
Символика золотого сияния в гербе многозначна: 
- золотое сияние и красный цвет указывают на природную красоту села; 
- солнечные лучи символизируют жизнь, энергию, могущество, стабильность; 
Золото - символ урожая, интеллекта, уважения, постоянства. 
Белый - символ чистоты, совершенства, мира и взаимопонимания. 
Красный цвет - символ мужества, силы, труда, красоты и праздника. 
Лазурь (синий, голубой) - символ чести, благородства, духовности, возвышенных устремлений.
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      В лазоревом поле под выходящим во главе золотым сияющим солнцем зеленая земля на ней сидят казак и казачка, живущие на этой райской земле в мире и согласии. На поляне растут луговые цветы. На горизонте виднеются горные вершины.

 Обоснование символики герба села Вольного.

· Территория поселения отличается чистотой и живописностью природы: открытая местность пересекается красивыми смешанными лесами, река Лаба окружена лугами с высокими густыми травами. Особенно привлекательны эти места весной, когда начинают зеленеть деревья и расцветать цветы. Село Вольное заслуженно пользуется любовью, как место благоприятное для отдыха. Высокие горные вершины ,прозрачный воздух, зеленые леса, луговые цветы в гербе отражают красоту окружающей среды.

· Казак и казачка символ исторических событий села,развитие и жизненный рост, цветы - символ расцвета, подъема, радости.

· Выходящее сияющее солнце символизирует неразрывную историческую связь .

· Серебро - символ чистоты, совершенства, мира и взаимопонимания.

· Золото - символ богатства, стабильности, уважения, интеллекта, энергии.

· Голубой цвет - символ чести, благородства, духовности, возвышенных устремлений; цвет бескрайнего неба и водных просторов.

· Зеленый цвет - символ природы, здоровья, молодости.
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    Герб представляет собой «на красном поле скачущего на белом коне воина в зелёном одеянии, покрытом синим плащом, черных  сапогах. Основу символики герба составляет изображение доблестных защитников нашей земли. Он является олицетворением победы добрых сил и помыслов над злом, символом воинской храбрости, стойкости, отваги и геройства. Воин без оружия – это  символ  мира  и согласия на нашей земле. Яркое солнце над его головой символизируют жизнь, энергию, могущество, стабильность села.
    Синий цвет символизирует водные богатства села, обилие реки Лаба и  служит обозначением возвышенных устремлений, искренности и добродетели. Вся цветовая и образная символика герба в своём единстве призвана выражать направленность жителей  села  на возрождение его духовной и экономической жизни.

Герб села Вольного
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           Герб представляет собой французскую форму щита - четырехугольная, с закругленными нижними углами, заостренная внизу.  В рассеченном щите с одной стороны на фоне исторического флага казачьего войска изображены казак и казачка, с другой, на фоне флага Республики Адыгея, - адыгеец и адыгейка  в  национальных костюмах . Пары символизируют единство и дружбу между двумя народами, живущими рядом более  140 лет. Изображение их  на гербе означает древнейшие истоки народонаселения местности.
  Обоснование символики герба села Вольного:

Село Вольное образовано из хутора Вольный, основанного в ходе Кавказской войны как казачья крепость в 1867 году на левом берегу реки Лаба, исторической родине адыгов.  
Семьи казаков и адыгов  на протяжении многих лет мирно живут на одной земле, и каждый называет её своей родиной.

 Кинжал казака и адыга в ножнах и острием в землю символизирует дружелюбные отношения между двумя народами.
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