С чего начинается школа?

     Говорят, педагогика – самое тонкое искусство, а учитель – труженик горячего цеха, где куется ценнейший сплав знаний и убеждений. Главное в работе учителя начальной школы – научить детей учиться, развивать их речь, ум, воображение, научить высказывать свое мнение и уметь отстаивать его, т.е. воспитать личность! И нет, по моему мнению, более интересной и нужной профессии, чем учительская.

Школа №9 села Вольного… Школа как школа. Таких школ в районе много. Стоит она почти в центре села и видна издалека. В школе работают 8 начальных классов. Целый отряд учителей!

     Обучение и воспитание – единый процесс. К этому стремится и этого добивается Наталья Александровна Хрипко. Ее учащиеся растут трудолюбивыми, старательными, уважительными, с задатками высоких нравственных качеств. Ее уроки – это образец четкости, продуманности, логической завершенности. Любой урок этой учительницы становится открытием!
       Козарезова  Елена Александровна  хорошо известна в нашем селе. Как опытный лоцман, ведет она своих воспитанников в огромном море знаний, учит находить, отбирать, добывать информацию из книг. Разнообразие методов и приемов работы на уроках, применяемых учительницей, помогает детям лучше усвоить учебный материал. 

    Больше 20 лет трудится на ниве начального образования Харченко Лариса Валентиновна. В своей работе она опирается на важнейшую педагогическую заповедь – первые прикосновения ума и чувства ребенка к окружающему миру должны быть нежными и ласковыми. Доброта – это тончайшие корешки, которые питают дерево детской радости. Доброта делает ребенка воспитанным!
     Огромный опыт, широкий кругозор, умение увлечь детей - эти слова наиболее полно характеризуют учителя начальных классов Ворокову Нафисет Асланбековну. Урок объясняет доступным языком, причем тему урока всегда привязывает к жизненным ситуациям, хорошо знакомым детям. Много внимания уделяет индивидуальной работе.

      Меретукова Саният Юрьевна считает, что ни одна минута урочного времени не должна пройти впустую, не заполненной напряженным и одновременно увлекательным для детей учебным трудом, вызывающим радость от преодоления трудностей.

    Шовгенова Елена Александровна  воспитывает в своих учениках честность и человеческое достоинство, потребность в знаниях, умение трудиться, доводить начатое дело до конца. С первых дней пребывания детей в школе Елена Александровна приучает их самостоятельно искать и находить решения и только при необходимости обращаться к ней. Каждый ее ученик знает, что учитель в трудную минуту без лишних нравоучений придет на помощь, отметит старание и порадуется даже маленькому успеху.
       На каждом уроке Дзагаштовой Нуриет Аскарбиевны присутствуют игра, элементы занимательности и неожиданности, которые в сочетании с другими приемами способствуют формированию прочных знаний и умений.  

      Секрет педагогического мастерства Хамуковой Зулиты Каральбиевны в том, что на ее занятиях дети приобщаются к духовному богатству многих поколений. Немалую роль играют и личные качества учителя: стремление к знаниям, сильная воля, дисциплинированность и, главное, любовь к своему делу, большое желание научить всему детей!

      С материнской заботой и высоким профессионализмом относятся к своим воспитанникам  логопед Валентир Елена Алексеевна и психолог Безрукова Саида Аскарбиевна, социальный педагог Агинская Яна  Сергеевна. Преданность делу, влюбленность в свою работу присущи этим замечательным педагогам!

Все родители и учителя хотят, чтобы дети росли крепкими, веселыми и здоровыми. Однако, в некоторые моменты школьной жизни нам так или иначе приходится обращаться к помощи медицинского работника. В этом случае на помощь нам, учителям начальных классов, приходит наша школьная медицинская сестра Шершнева Мария Ивановна. Она внимательная, уверенная в себе, но не равнодушная. К каждому маленькому больному она легко находит подход и для каждого у нее найдется ласковое слово.

Каждый из учителей нашей школы идет своим путем, а все вместе, плечо к плечу, мы решаем выдвигаемые жизнью вопросы обучения и воспитания младших школьников.

Пусть говорят, что есть профессии важнее, но я убеждена – самая лучшая, самая славная, самая добрая, самая мудрая, самая первая профессия на земле – это профессия учителя!

С наступающим Новым годом, дорогие коллеги!
Учитель начальных классов МОУ СОШ № 9 с. Вольного
Макагоренко Ольга Дмитриевна.
