Слово о коллеге…    

 «Много тысяч лет тому назад увидел Бог, что множатся пороки людей и решил помочь им. Созвал он высоких Духов и сказал: «Люди потеряли свой путь. Как быть?» Один из Духов предложил навеять на людей сон пророческий, другой – послать манну небесную, третий – воду от Бога. И только четвертый Высокий Дух изрек: «Вложи в каждого человека жажду к познанию и дай им учителя».
       По-разному приходят в школу учителя, и по-разному складываются их судьбы. Диплом педагогического вуза – всего только документ на право приобщения к большому и необыкновенно сложному труду. А сложность учительского труда в том, чтобы найти путь к каждому ученику, создать условия для развития способностей. Труд учителя сродни труда хлебороба и строителя – из зерен добра и справедливости выращивает он душу учеников, из кирпичиков знаний складывает их разум, помогает найти свои пути в жизни, свой гражданский долг. 
    Люди по - разному понимают роль учителя. Одни видят в нем просто преподавателя учебного предмета, другие … Я же вижу педагога, воспитателя и наставника человека, способствующего становлению личности ученика. 
Сотникова О.Н. на своих уроках  старается быть с учениками на равных, помня, что каждый ее неправильный шаг, случайно сказанное слово впитываются неокрепшими душами ее воспитанников и, как учитель, не мыслит себя без постоянного совершенствования, так как должна быть образцом для своих учеников

Согласна с заповедью: учитель учит детей до тех пор, пока сам учится. Ребята с интересом идут  на урок к Сотниковой О.Н., но для нее важно и то, что она идет на урок с удовольствием и ждет встречи с учениками. Работая с детьми, она  пересмотрела, проанализировала требования времени и свои возможности и создала свою систему воспитательной работы.
  Детям нужно тепло, осознание своей необходимости, и если ты даешь это, связь с ними становится многолетней. Если ученик хочет видеть в тебе не только школьного преподавателя, но и учителя жизни, то надо быть готовым и к этому служению. Иначе ты плохой учитель, вратарь – дырка, строитель не образа, а безобразной мумии. Продолжать отдавать себя детям хочется, когда в тебе звучат слова выпускника: «Спасибо за обретенный мною смысл жизни».

Такие слова неоднократно слышала в свой адрес Сотникова Оксана Николаевна!
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